

Егоров А.Д.,

*начальник отряда группы по воспитательной работе с осужденными
ФКУ КП-8 УФСИН России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области*

Егорова С.В.,

*инспектор отдела кадров и работы с личным составом
ФКУ СИЗО-6 УФСИН России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области*

Аннотация: статья посвящена рассмотрению вопросов, связанных с особенностями профилактики конфликтных ситуаций среди осужденных различных этнических групп. Отдельное внимание уделяется самостоятельной подготовке начальника отряда в вопросах этнопедагогики и этнопсихологии.

Ключевые слова: воспитательная работа с осужденными; межнациональные конфликты; этнос; этнические особенности; начальник отряда.

ОСОБЕННОСТИ ПРОФИЛАКТИКИ КОНФЛИКТНЫХ СИТУАЦИЙ СРЕДИ ОСУЖДЕННЫХ РАЗЛИЧНЫХ ЭТНИЧЕСКИХ ГРУПП

Главной особенностью нашего государства является его безусловное территориальное превосходство над всеми другими странами мира. Углубившись в изучение истории становления Российской Федерации, мы понимаем, что, начиная с XVII века, правители нашей страны стремительно завоевывали и присоединяли территории других государств вместе с населяющим их народом. Таким образом, с увеличением территории российских земель происходит не просто прирост численности населения, но и появление новых людей различных национальностей, ранее не проживающих на территории России. С развитием государств происходит и развитие международных отношений, что, в свою очередь, приводит к миграции населения между различными странами мира.

Таким образом, на территории России на данный момент насчитывается более 190 различных этносов, что позволяет нашей стране считаться многонациональным государством.

По данным переписи населения в Российской Федерации проживает всего 80 процентов русского народа, остальные 20 процентов делят между собой огромное количество этносов с различным вероисповеданием, традициями и моральными устоями. Расширение контактов между странами является, безусловно, положительным аспектом развития взаимоотношений между различными этническими группами, однако не все они происходят бесконфликтно.

Так и внутри нашей страны зачастую происходят конфликты на межнациональной почве, урегулировать которые не всегда получается своевременно. Ввиду появления такой актуальной проблемы перед государством, уже в 2012 году была разработана и утверждена Стратегия государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года (далее – Стратегия). Одной из основных целей Стратегии является не просто достижение согласия между народами, проживающими на территории Российской Федерации, но и сохранение всех культурных и языковых ценностей каждой этнической группы, что позволит людям разных национальностей не чувствовать себя ущемленными в нашей стране.

В свою очередь, главной целью Стратегии является снижение рисков появления межнациональных конфликтов во всех сферах жизни российской Федерации, в том числе и в деятельности Федеральной службы исполнения наказаний России (далее – ФСИН России).

Согласно официальной статистике ФКУ НИИТ ФСИН России число иностранных граждан, содержащихся в исправительных учреждениях, составляет более 25 тыс. человек, что является 5 процентами от общей численности спецконтингента по всей стране. Важной особенностью иностранных граждан является плохое владение русским языком, которое препятствует их комфортному контактированию с окружающим обществом.

Принадлежность осуждённых к различным этническим группам и вероисповеданиям приводит к напряженной социально-психологической обстановке в исправительных учреждениях. Дисциплинарная практика показывает нам, что значительная часть конфликтов среди осужденных происходит именно из-за этнических и религиозных разногласий.

В результате всей совокупности специфических условий существования этноса вырабатывается его своеобразный склад, так называемый национальный характер. Национальный характер – это исторически сложившаяся совокупность устойчивых черт личности представителей той или иной этнической группы, определяющих привычную манеру их поведения и типичный образ действий и проявляющихся в их отношении к социально-бытовой среде, к окружающему миру, к труду, к своей и другим этническим общностям [1, с. 104].

С целью изучения и анализа межнациональных конфликтов среди осужденных, в ФКУ КП-8 УФСИН России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области было проведено анкетирование лиц из числа спецконтингента. Анализ анкетирования 146 осужденных показал, что 58 процентов респондентов подтверждают факты возникновения в отрядах конфликтов на почве этнических разногласий. При этом 45 процентов осужденных утверждают, что «периодически возникают конфликтные ситуации, но обстановка доброжелательная». Большая часть респондентов считает, что конфликты на межнациональной основе возникают ввиду культурных различий и особенностей менталитета среди этнических групп.

Данные анкетирования также свидетельствуют о том, что обстановка в учреждении не достаточно благоприятная, так как 80 процентов опрошенных признались, что отдают предпочтение общению с представителями своей национальности.

Результаты диагностического этапа исследования обозначили задачу воспитательной работы – развитие межнациональных отношений среди осужденных. Совершенно очевидно, что сам начальник отряда должен обладать высокой культурой межнационального общения, проявлять чувство такта

и деликатность в отношениях с представителями различных этнических общностей, иметь знания в области национально-психологических особенностей, обычаев, нравственных и социальных ценностей того народа, представители которого имеются в среде осужденных.

Воспитательная работа осужденных с учетом национально-психологических особенностей – это совокупность способов и приемов педагогического и психологического воздействия на преступников, проводимая в отношении лиц определенной этнической общности [2, с. 307-308].

Начальнику отряда для эффективного проведения воспитательной работы в целях профилактики конфликтов в полинациональном отряде осужденных необходимо уделять особое внимание самостоятельной подготовке в вопросах этнопедагогики и этнопсихологии. Для этого ему необходимо повышать свой образовательный уровень в вопросах материальной культуры различных этносов, духовной культуры, нормативной культуры, запретительных для этноса норм [3, с. 149-150].

Таким образом, эффективное проведение воспитательной работы и профилактика конфликтных ситуаций в полинациональных отрядах осужденных предполагает применение индивидуального и дифференцированного подхода с учетом национально-психологических особенностей спецконтингента. Для этого начальнику отряда необходимо изменить стратегию и тактику воспитательных воздействий на спецконтингент, опираясь на их представления о мире, сформировавшихся на основании определенных культурно-ценностных доминант, духовной настроенности, образе мышления, мировосприятия, личностных этнических характеристиках.

Список используемой литературы

1. Крысько В. Г. Этнопсихология и межнациональные отношения : курс лекций. – М.: Экзамен, 2002;
2. Этнопсихологический словарь / под ред. В. Г. Крысько. – М.: Московский психолого-социальный институт, 1999;
3. Мазейна О.Н. Учет национально-психологических особенностей осужденных в педагогической деятельности начальника отряда – Вестник Кузбасского института, 2017, № 4.